



89岁“冲浪”高手，治好了我的数学PTSD

89岁的数学家张景中，目前的生活重心有两个。

一是参与青少年的科创活动，比如院士进校园、青少年创新大赛、院士公开课……他最享受的不是演讲，而是满场“溜达”，跟青少年聊天。有学生请他帮忙解题，他很少带着题中的数据作答，更多是讲解题思路。有学生向他展示自己的发明创造，他会在不经意间说出背后的原理：3D打印用到的是几何知识，编程设计用的是算法逻辑，这都是数学。

二是坚持每周更新数学科普短视频。不同于大多数科学家靠幽默和博学在科普赛道破圈，张景中的视频总是能用通俗易懂的语言，从简单的数学问题中阐述深刻的数学思想。有网友总结张景中的科普风格：讲的是数学，回味起来是人生。

在采访之前，环球人物记者专门搜集了一些小学生关于学习数学的疑问。院士还用做数学题吗？你小时候数学及格吗？我妈为什么一辅导我的数学就崩溃？当小朋友的声音透过听筒播放出来，张景中止不住地笑，答道：“你妈妈的兴趣可能不在数学上，等她发现了数学的乐趣，每天都想做题。”



张景中，数学家

“数学是最不需要天赋的学科”

1978年，华罗庚在《全国中学数学竞赛题解》一书的前言部分提到一个有趣的解题故事，一道需要运用高等几何中射影几何基本原理来解答的题目，被他发现了一种用初中三角函数知识证明的解法，但解题篇幅稍长，大约需要一整页草稿纸。

当时正在新疆一所中学担任数学老师的张景中，想把这道题讲给学生。经过反复思考，他发现用小学学到的共边定理也能解出这个题目，并且证明过程只有一行。有意思的是，这简单的解题过程还证明了几何学中的另外两个著名的定理。这个解题过程不仅成了张景中开发平面几何新体系的起点，也让他找到了化繁为简的研究方向。

1979年，中国科学技术大学聘用张景中为数学系讲师。也是在那个时候，数学家吴文俊通过计算机证明几何定理的方法为学界带来了颠覆性的革新。这一科研成果在国际上产生重大影响的同时，也带出一个困扰学界的问题：几何题虽然能通过计算机解决，但过程非常复杂，通常人类一页纸能证明的问题，计算机可能需要20页才能证明，而且不易懂。

如何让机器生成易于理解的解题过程，成为张景中接下来的科研重点。十几年间，他深耕其中，但一直没有找到解决的办法。转机出现在1992年。张景中去美国交流学习，抵达当天，他白天和同行交流自己的研究方向，晚上由于时差翻来覆去睡不着。他突然想到，几何题的常规思路是加点、做辅助线，如果反其道而行之进行消点呢？

凭借此项研究成果，张景中获得1995年度中国科学院自然科学奖一等奖，国外计算机科学界称其为“计算机处理几何问题道路上的里程碑”。张景中也在那一年当选为中国科学院院士。

屡屡攻克学界难题的张景中却一直认为自己不是一个有数学天赋的人。“唱歌如果没有天赋肯定唱不好，赛跑如果没有天赋肯定跑不过别人，而数学是最不需要天赋的学科，只要找对了方法并且愿意坚持学，就有可能有所发现。”这个“凡尔赛”式的发言在2015年得到验证。

广州一所中学以张景中的数学改革方案为指导，经过3年的系统性实践，在中考中的数学成绩达到了100%的优秀率。

在张景中看来，数学的困难往往源于方法的笨拙与体系的芜杂，他的工作正是为数学“做减法”——并非简单的删繁就简，而是通过提出新定义新概念，建立新方法新体系，发掘新问题新技巧，寻求新思路新趣味，将数学化繁为简。

在新科普赛道上“冲浪”

张景中编写的数学图书颇受读者欢迎，如为少年儿童写的《数学传奇》，为青年读者写的《数学家的眼光》和《数学与哲学》。在读者留言中，有的家长说，因为张景中的科普书，孩子对数学有了兴趣。也有人拍了一张翻得皱巴巴的《帮你学数学》照片，说这是20多年前自己的数学启蒙之作。

张景中对数学的兴趣也来自科普读物。1936年，张景中出生于河南省汝南县，他的父亲是语文老师，酷爱阅读书刊。小学三年级之后，父亲开始为他额外购置由外文译制的科普书籍，如法国昆虫学家法布尔的《蜘蛛的故事》《化学奇谈》，苏联科普作家米·伊林的《十万个为什么》等。

这些科普书籍让张景中对理科产生了极大的兴趣，并提升了动手能力。张景中刚升入初中时，校内的实验室破败不堪，许多化学药品的瓶身甚至没有标签。张景中主动向老师提出通过化学实验鉴定药品成分。他一边查阅资料一边学习，还就地取材，利用家中的明矾和碱面辅助实验，数周内就帮助实验室标注清楚了化学药品名称。

高中时期，他开始跟着科普读物尝试组装电动机、制作矿石收音机。通过这些实践，他逐渐意识到物理和化学的基础都是数学。在高考前夕，他决定报考数学系，并以河南省第一名的成绩考入北京大学数学力学系。

“我对数学的兴趣来自科普读物，也希望通过科普的方式为青少年打开数学的大门。”张景中说。随着科技的发展，也开始改变科普方式。2024年，出版社编辑找到他，提议把书中有趣的内容录成视频在网上传播。想到既能跟年轻人交流，还能尝试新的方式做科普，张景中欣然同意。当年10月，张景中注册了短视频平台账号。

2024年11月，张景中录了一段讲解函数原理的视频，从小学数学的试商入手，通过一个修路的数学题，引出试商的过程就是解方程，而方程的本质就是函数的逆运算。3分钟的视频蕴含层层推进的知识体系，播放量迅速达到几十万。网友纷纷评论，“我小时候怎么没有这样的数学老师”“小学就应该从思路上打开，而不是一味追求简便运算”。

这场数学全民科普的热度还在继续。今年2月，张景中发布了一段讲解复数的视频，用“数轴旋转”的生动讲解，让人们看到了抽象的复平面理论中的数学之美。短短一周内，视频播放量突破千万，相关内容还带动了热点话题“艾特你数学不好的朋友来学”，累计带动了全网两千多万网友的数学热情。

回看自己在短视频科普赛道“冲浪”的一年，张景中感触很深：“出版一本数学科普书，有几十万的发行量就很不错了，但是一条一两分钟的科普视频居然有千万人观看，网络的力量太大了。”

中国的数学“大有可为”

从未名湖畔到大学讲台，从纸质书籍到短视频平台，张景中的人生脉络与中国数学的发展紧密相关。他亲历了物资匮乏时期科研的艰辛，也见证了中国数学从追赶者到并行者的历史转变，当人工智能时代对数学人才的需求日益迫切，中国数学的发展也迎来了黄金时代。

记者：不少学者认为，培养数学家要从娃娃抓起。不少孩子很小就在学习奥数，但也有不少人认为这没必要，您如何看待这种现象？

张景中：奥数对于每个孩子来说都是有用的。它的考试规则是在4个半小时内做3道题目，平均一个半小时解出一道题，这就在鼓励学生多思考。其他的数学考试，都是要求学生在两三个小时内做完几十道题目，学生来不及思考，这就违背了数学研究的初心。

记者：为什么中国本土没有培养出获得菲尔兹奖的数学家？

张景中：这个不是教育和能力的落后，更多的原因是过去科技的落后，前沿文献的阅读和获取都非常有限，我们并不知道某个问题在学界解决到哪一步了。在我二三十岁的时候，很多问题我解出之后发表了论文，才知道早在几十年前，就有国外的学者解决了。我们可以看到华罗庚、陈省身、丘成桐、张益唐等数学大家，都是在出国学习之后，了解到国际的研究现状，然后通过自己的钻研解决了难题，获得了国际数学大奖。

现在，随着科技的发展，每一位研究者都可以了解最前沿的科研动态。与此同时，DeepSeek、豆包等人工智能大模型的兴起，极大增强了社会对数学领域专业人才的需求。中国数学的未来，一定大有可为。

记者：您有什么想对年轻科研工作者说的话？

张景中：由于历史原因，我曾在新疆劳动了20年，为了不中断学术研究，我每天晚上都会记一道数学题目，然后白天一边劳动一边思考。现在的科研工作者，学习条件和我们这一代的人比起来简直有了天翻地覆的变化，你们更应该静下心来，脚踏实地地好好钻研，为把我国建设成科技强国贡献自己的一份力量。

据《环球人物》